

湖南唯一!16岁学子入选中科大少年班

“牛娃”心得:出于兴趣爱好,一步步走到现在 班主任评价:目标清晰、自律自觉是法宝



扫码看视频

7月7日,中国科学技术大学少年班(以下简称“中科大少年班”)学院对2024年少年班录取结果进行了公示。来自湖南省衡阳市第八中学的史睿铭同学,成为湖南唯一入选的学子。

值得注意的是,史睿铭今年刚满16岁,还只是一名高一学生。7月9日,记者见到了这位翩翩少年。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 邬倩 曾馨悦



史睿铭在图书馆。受访者 供图

钟爱数学:“喜欢探索未知的感觉”

1978年,中科大创办首届少年班,至今已过去46年。由于招收的学生年龄小、智力超群,这些孩子常被称为“神童”“天才”,受到部分家长的追捧和社会的关注。

“我并不觉得我是神童。”对于这一头衔,史睿铭一口否认。据了解,报名中科大少年班的学生,经过入围考试后会进入到少年创新科学营,再进行3轮选拔。“营里许多其他省份的同学拿的奖项比我多多了,我只是出于兴趣爱好,一步步走到了现在而已。”史睿铭说。

史睿铭对数学的“偏爱”,从初中便开始显现。记者了解到,他所在的衡阳市八中教育集团针对学有余力的学生,设置了初中2年、高中4年的“2+4”培养模式。成绩优异的他,在初三那年就进入八中学习高中知识,并选择了数学竞赛道路。

“我喜欢数学,主要是喜欢那种探索未知的感觉。”提起数学,史睿铭的眼睛闪闪发亮。除了书本上的学习,他还爱在哔哩哔哩网站上看“数学可视化”的科普视频。

“可视化的世界里,数学不再仅仅是单纯的符号、字符,而是能通过火柴人表达的神奇世界:在火柴人的奔跑、跳跃之中,点、线、面被连接在一起,构造成数学的世界……这些都让我无比着迷。”史睿铭说。

目标清晰、自律自觉是他的制胜法宝

记者了解到,今年1月,中科大少年班开始网上报名。而彼时,史睿铭还未完成高中所有知识的学习。

“其实当时宣传中科大少年班,只是想让学生们试一试,提前得到高考资格、感受高考氛围。”班主任彭韬说。

而史睿铭却认为,高三的学习大多是复习高一、高二的知识,自己想尽早接触新的知识。于是,在老师的督促下,他4个月赶完了高中学业,并与高三同学一起参加了今年4月的联考,成绩赋分后达608分。

经此一“战”,彭韬对史睿铭可谓刮目相看。“做事专注且坚持,能成功考上少年班也是意料之中。”

现在,已经确认录取的史睿铭依然没有懈怠。他告诉记者,他每天早上7点起床,到学校的自习室预习大学知识,补充学习他所擅长的物理。对于未来的规划,他表示,要先跟随大学的教学节奏,完成通识课程的学习,之后专攻数学,未来争取从事数学方面的研究。



熬夜看球半个月 资深球迷患突发性耳聋



三湘都市报7月9日讯 近日,长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)接诊了一名因连续半个月熬夜观看欧洲杯,遭遇“突发性耳聋”和“耳鸣”的年轻患者,为广大球迷敲响健康警钟。

今年38岁的李明(化名)是一名资深球迷,热爱足球运动。欧洲杯期间,他经常熬夜看球直至凌晨四五点,来不及补觉,便匆匆赶往单位开始新一天的工作。如此高强度的熬夜生活,李明持续了半个月,结果出现了右耳听力突然急剧下降及持续性耳鸣等症状。在长沙市中心医院耳鼻咽喉头颈外科,李明被确诊为“突发性耳聋”,不得不接受住院治疗。



扫码看视频

“过度疲劳、精神压力、长时间熬夜以及暴露在噪音环境中,都是导致突发性耳聋的重要诱因。”该院耳鼻咽喉头颈外科主任、副主任医师敬前程分析,过度疲劳、长时间熬夜、精神兴奋紧张都会导致耳蜗微血管痉挛或堵塞,影响微循环。加上赛事期间,球迷们在酒吧或家中看球,往往会将音量调至很大,长时间暴露在高分贝环境中,造成耳蜗毛细胞受损,无疑加剧了听力受损的风险。

针对突发性耳聋的治疗,敬前程表示:“就诊及时、听力下降不严重的患者大部分可以不同程度地恢复听力,而中重度及全聋型患者听力可能会出现不可逆的损伤。”幸运的是,经过医护人员的精心治疗与护理,李明的右耳听力虽然还没有完全恢复如初,但已显著改善,耳鸣症状也有所缓解。

敬前程提醒,熬夜看球虽过瘾,但健康代价不容忽视。建议球迷在观看比赛时保证休息时间,并尽量控制音量不超过60分贝。佩戴耳机的时间也应控制在合理范围内,避免长时间连续使用。

■全媒体记者 李琪 通讯员 曾瑞芳 高琳 视频 高煜棋

延伸

熬夜看球引发的疾病案例还有这些

杭州29岁程序员单先生,熬夜与朋友看完球赛后开车回家途中突感不适,全身开始冒虚汗,20分钟的路开到家门口时已是满身大汗。当单先生准备下车时,发现自己下肢瘫软,无法动弹,并出现了呼吸困难……被家人紧急送至医院就诊,被诊断为“低钾血症”。原来,单先生患有甲状腺功能亢进症,加上他熬夜看球劳累疲惫,引起了“低钾性周期性瘫痪”。

长沙35岁的张阳(化名),经常熬夜看球,一次看球时突然感觉全身不适,恶心呕吐,头晕,还伴有胸闷,原以为休息一下就会缓解,不料情况越来越严重。到长沙市中心医院治疗时,被确诊为心肌梗死。

长沙蓝天路即将交付

大王山片区已建成30余条市政道路



扫码看视频



蓝天路两旁行道树、路灯整齐排列,路面沥青已经完成摊铺,标识标线完成划设。

三湘都市报7月9日讯 长沙蓝天路已具备交付使用条件。7月9日,记者在长沙市岳麓实验中学西侧看到,蓝天路两旁行道树、路灯整齐排列,路面沥青已经完成摊铺,标识标线完成划设。

蓝天路位于大王山北片区,全长533米,呈南北走向,连通了联江路和莲坪路,距离另外两条南北向道路靳江河路、清风路均在500米以内,进一步完善了区域交通网络,便利了居民出行。

除了已建成开学的岳麓实验中学外,未来蓝天路沿线还将建设社仓中学、莲坪城市公园等配套,可充分满足附近居民散步休闲、适龄儿童就学等需求。

同时,蓝天路还紧邻大王山片区A27、A20住宅地

块,道路拉通后,将有利于提升土地价值、创造更大的经济效益,可为吸引人流加速集聚、推动区域经济发展提供重要的交通保障。

近年来,大王山片区交通持续升级,现已建成了30余条市政道路,其中潭州大道、莲坪大道等“六纵六横”骨干路网已基本拉通;地铁、城铁、云轨汇集,构成了地上+地下的交通网络。

■文/图/视频 全媒体见习记者 王翊玮